

日本自卫队F-35A战机



日本「加贺」号准航母

新华 环球 参考

日本政府11月26日在临时内阁会议上正式通过了防卫省提出的高达7738亿日元(1美元约合113.31日元)的2021财年补充预算案。加之日本防卫省去年12月通过的2021财年5.34万亿日元的防卫预算,日本年度防卫费用总额首次超过6万亿日元,比上一财年增加了7%,连续9年增长。有分析人士认为,近年来日本不断通过渲染周边地区紧张局势增加军费预算,已连续9年增长。日本这种做法一方面在强化日美同盟,另一方面也在用行动不断挑战日本和平宪法的边际。日本的军费花在了哪些方向?购买了哪些先进武器?

日本军费首超6万亿日元

狂买武器强化西南岛屿防卫

买巡逻机导弹等

加强西南防卫

西南诸岛北起大隅诸岛,南至先岛诸岛,战略位置十分重要。近年来,日本在这一地区更新部署岸舰导弹、增派侦察警戒部队,着力增强防卫体系建设。

今年8月,日本明确表示将于2022年末在宫古水道南侧的冲绳县石垣岛部署规模达500至600人的陆上自卫队导弹部队,与已部署有导弹部队的鹿儿岛县奄美大岛、冲绳本岛、冲绳县宫古岛形成犄角之势,共同提升日本在区域内的水道封控和区域防空能力,以“对抗”在日本近海频繁开展军事活动的中国。

此外,日本防卫省还计划2023年底在其国土最西端的与那国岛部署电子战部队,以便更加密切地监视和跟踪在东海、钓鱼岛海域活动的中国舰机。



西南诸岛位置图 建宇/制图

日媒报道,7738亿日元的数额将是历年补充预算案中划拨用于防卫最多的,2019年度的这项补充预算大约接近4300亿日元。

日本防卫省将此次通过的补充预算案定位为“日本防卫能力的强化加速包”,称其是把下一财年的预算以补充预算的形式提前到今年,从而可以提前3至6个月收到计划购置的防卫装备,以快速强化日本在西南岛屿的防卫能力。

日本媒体报道,补充预

算案中,巡逻机、运输机、导弹、水雷和鱼雷的购置费用总计达到2818亿日元。

据报道,补充预算案中,日本防卫省为3架P-1反潜巡逻机列入了658亿日元用于海空警备。据称,与利用2022年度预算采购相比,将提前约半年引进。另外,日本列入441亿日元购买“爱国者”-3(PAC-3)升级版防空导弹系统,用于拦截弹道导弹和巡航导弹。包括这项在内,强化导弹防空能力的预算增至978亿日元。

针对中朝意味浓

航母呼之欲出

日媒报道,补充预算和刷新历史最高纪录的初始预算加在一起,日本2021年度防卫经费总额达到6.1160万亿日元,相当于国内生产总值的1.09%,超过了历届内阁作为上限的1%。

据瑞典斯德哥尔摩和平研究所统计,日本2021年度防卫预算排在全球第六位。日本自卫队仅24万余人,但人均军费投入高达20余万美元,远超地区内的邻国。

日本《东京新闻》评论称,对待防卫政策,即使需要根据安全环境的变化而采取

灵活态度,但防卫经费的急剧扩大仍会使周边国家产生误解,认为日本有变成军事大国的意愿。这反而很可能加速军备竞赛,造成“安全困境”。

日本防卫省称,鉴于中国和朝鲜“军力增强”,有必要加紧强化西南诸岛防卫和导弹应对能力。今年4月,时任首相菅义伟赴美参加日美首脑会谈时,在与拜登的联合声明中承诺将强化日本的防卫能力。日本将增加防卫费,确保拥有足够经费以应对所谓“台湾有事”和朝鲜局势等安全保障方面的隐患。

频炒“中国威胁”



美军F-35B垂直起降战斗机在日本“出云”号上进行起降测试

近年来日本军事战略更趋激进,日军武器装备也越来越带有攻击色彩,典型案例就是将“出云”号直升机驱逐舰改装为事实上的航空母舰,并加紧采购舰载机。

公开采购计划和预算显示,日本将购买147架各型号F-35战机,仅在2021年就将在用650亿日元购买6架战机,下一年更考虑砸下上千亿日元购入12架。

而F-35系列中的B型号战机具备短距起飞和垂直降落功能,如果日本将其部署到“出云”号上,就会形成远洋作战和远程打击能力。

10月份,美国海军陆战队F-35B垂直起降战机在“出云”号直升机母舰上成功进行了起降测试。这也是二战结束后,日本战舰首次迎来固定翼舰载机起降。

同在10月,日本海上自卫队“加贺”号准航母和美国海军“卡尔·文森”号航母打击群曾在南海进行“海上安全”行动和演习。

连日来,日本政府频繁就中国相关议题进行炒作。

日本媒体报道,日本首相岸田文雄11月27日在陆上自卫队朝霞驻地参加检阅仪式时宣称,考虑到日本周边安全环境急剧变化的现状,日本将强化必要的防卫力。岸田称,在修改日本外交安全政策长期指针《国家安全保障战略》、《防卫计划大纲》和《中期防卫力整備计划》过程中,“不会排除拥有对敌基地攻击能力等一切选项”。此外,岸田声称“不能忽视近来有关朝鲜弹道导弹新技术的开发和提高”。对于中国,岸

田称:“在缺乏充分透明度的情况下强化军力,并持续试图单方面改变现状。”

11月22日晚,日本防卫省接连发布两条消息,宣称19日一天内分别在宫古海峡与对马海峡发现中国海军舰艇活动。11月26日,日本防卫省智库发布所谓《中国安全战略报告2022》,分析中国军事动向。报告宣称,中国近年重视增强包括太空和网络空间等新领域的“联合作战能力”,并得出结论称中国军队推进现代化和指挥体系改革,力求“到2050年获得赶超美军的能力”。

专家:日本为修宪扩军造势

自今年以来,日本防卫省统合幕僚监部已多次发布中国舰艇在日本周边海峡活动的信息,还多次爆出中国海军055万吨大驱在日本周边活动的消息。中国军事专家宋忠平表示,日方的目的在于继续炒作“中国威胁”,因为现在日本

国内需要修宪,需要扩军,需要增加军费。宋忠平说,近年来,中国海军的发展有一个天翻地覆的变化,这让一直以东亚科技大国自居的日本感到羡慕嫉妒恨。日本应该摆正心态,深刻认识到中国发展自身军事力量是为了维护本国的国家

安全、主权与发展利益,并不会对日本构成威胁,也希望日本不要做贼心虚。而中国国防部此前也明确表示,中国始终坚定不移走和平发展道路,坚定不移奉行防御性国防政策,中国的国防建设始终着眼于满足自身安全的正

当需要,中国军力的发展完全是世界和平力量的壮大。日本应客观理性看待中国和中国军队的发展,停止炒作所谓“中国军事威胁”。中国军队有决心、有信心、有能力守护人民幸福生活,坚定维护国家主权、安全、发展利益。